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КОНЦЕПТ НЕЛІНІЙНОСТІ У СУЧАСНОМУ  

             МУЗИЧНО-ПЕДАГОГІЧНОМУ ДИСКУРСІ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Звернення освіти до 
людини, її особистісної сфери, 
індивідуальності, самореалізації в творчій 
діяльності, зосередження уваги на розвитку 
та саморозвитку є чинником наукової 
рефлексії нових тенденцій. Епіцентром нової 
методології стають не знання, і навіть не 
умови оволодіння ними, а людина в її 
цілісності як суб’єкт власного життя, 
культури та історії. З погляду цілісності 
людини, освітній процес розглядають як 
конструкт, спрямований на розвиток 
сутнісних духовних сил особистості в 
напрямі саморозвитку і самоорганізації. 
Погляди такої людини вирізняються 
прогностичним підходом, орієнтацією на 
позитивні тенденції життя та професійні 
досягнення. На цих засадах ми визначаємо 
постнекласичну мистецьку освіту як цінність, 
що зберігає в собі особистісний погляд 

людини на світ, мистецтво, себе як творця 
мистецьких цінностей та їх створення; 
самоорганізовану систему, що інтегрує в 
своїй основі саморозвиток мистецтва та 
людини, яка перебуває в концептуальному 
полі міжсуб’єктних відносин; процес 
ціннісного становлення особистості в 
медіапросторі; результат ціннісної взаємодії 
учасників освітнього процесу, в якому освіта 
несе в собі синергетичну єдність модусів 
часу: Минуле, Теперішнє та Прийдешнє.   

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема нелінійності у 
сучасному дискурсі потребує осмислення 
самого поняття «нелінійність» та його 
методологічного потенціалу для розуміння 
сучасних освітніх явищ.  З цією метою ми 
проаналізувати міркування  А. Гуменюка  що 
до нелінійності як концептуальної ідеї 
сучасної філософії освіти. Автор зазначає, що 
поява концепту «нелінійність» у сучасному 
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науковому дискурсі пов’язана, насамперед, зі 
становленням постнекласичної наукової 
раціональності, а термін «постнекласична 
раціональність» був запропонований В. 
Стьопіним, який розрізняв класичний, 
некласичний і постнекласичний типи 
раціональності [2, с. 48].   

У сучасній вітчизняній філософії освіти 
тлумачення концепту нелінійності знаходимо 
у працях О. Князєвої, Н. Кочубея, В. Лутая, 
О. Наумкіної, М. Ожевана, П. Сауха та ін.  

У концепції О. Наумкіної зазначається, 
що постнекласична наука відкрила іншу 
сторону світу – нестабільність, нелінійність, 
розвиток через флуктуації тощо. Автор 
підкреслює, що сьогодні постала проблема 
формування людини, здатної функціонувати 
в умовах постійних змін, приймати змінність 
як суттєву характеристику життєдіяльності. 
«У такій ситуації шаблонне, лінійне 
мислення стає обмеженим, оскільки сковує 
людське мислення, зумовлює його 
консерватизм», – пише О. Наумкіна [6, с. 16]. 

Цю думку поділяє академік П. Саух, 
зазначаючи зростання ролі нелінійного, 
творчого мислення, що характеризується 
відсутністю шаблону, функціональної 
фіксованості в розумовій і виконавській 
діяльності. Автор наголошує на значущості 
нелінійного мислення в розвитку нового 
світорозуміння особистості [10]. 

Мета статті – теоретичне обґрунтування 
концепту нелінійного мислення майбутніх 
фахівців мистецького профілю. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дослідження процесів 
нелінійного мислення особистості дає змогу 
стверджувати, що педагогічна наука має 
орієнтуватися не лише на власні педагогічні 
наукові досягнення минулих епох, а й 
враховувати думки філософів, культурологів, 
психологів, соціологів. Такий 
міждисциплінарний підхід до розв’язання 
науково-педагогічних проблем вимагає 
зміщення ракурсу дослідження в бік 
філософії освіти, пов’язаної з особливостями 
формування смислових полів у свідомості 
тих, хто навчається, репрезентації  дійсності 
у вигляді картини світу, культурних 
концептів, усвідомлено та несвідомо втілених 
в освітньому процесі. У зв’язку з цим, 
створення інструментарію для формування 
картини світу студентської молоді є особливо 
важливим, адже те, як і яким чином 
представлені в освітньому процесі ті чи інші 
концепти як частини картини світу, визначає 
світогляд, сприйняття дійсності, розуміння 
світу сучасним поколінням. З цією метою ми 

звернулися до поняття «концепт», яке 
використовується в дослідженнях учених 
різних напрямів: філософів, психологів, 
культурологів, а також педагогів. Концепт 
створює основу для інтерпретації фактів і 
термінів різних наук. Осмислення поняття 
«концепт» в культурологічному аспекті 
інтерпретується як ментальне утворення, 
своєрідний фокус знань про світ. У структурі 
концепту міститься ядро – базовий прошарок 
та інтерпретаційне поле, до якого входять 
різні смислові ознаки, приховані від 
основного спостереження [4]. 

Особливий інтерес у цьому контексті 
викликає тлумачення нелінійного мислення в 
концепції С. Гончаренка. Аналізуючи різні 
тлумачення мислення автор зазначає: 
«Нелінійність – це фундаментальна 
властивість усіх без винятку соціоприродних 
об’єктів і явищ. Нелінійність – це залежність, 
що існує між аргументами і функцією, яка не 
описується однозначними рівняннями… 
Нелінійність передбачає заперечення 
однозначних розв’язків, визнання їхньої 
багатоваріантності і ймовірнісного розвитку 
подій» [1, с. 3]. Під нелінійним мисленням 
розуміють стиль мислення, який розглядає 
навколишній світ і людину як складні 
відкриті динамічні системи, зорієнтований 
на виявлення всезагальних зав’язків і 
відношень, на необхідність і конструктивну 
природу хаосу, нестійкості і випадковості.   

С. Гончаренко називає основні 
характеристики нелінійного стилю мислення: 
критичність, абстрактність і відверненість у 
поєднанні з умінням встановлювати 
взаємозв’язки між ідеальною моделлю і 
реальним процесом; доказовість і 
аргументованість у поєднанні з готовністю 
розглядати альтернативну позицію; 
прагнення до дослідження природи і суті 
понять і явищ; масштабність, орієнтація на 
виявлення глибинних зв’язків і 
взаємозалежностей між процесами і явищами 
різної природи; всебічність (підхід до 
проблеми з різних боків, готовність до 
об’єктивного аналізу думки опонента); 
готовність до вчинків у ситуації 
нестабільності, кризи, коли потрібно 
розглядати і досліджувати можливі наслідки 
дій, враховуючи ступінь їх узгодженості з 
внутрішнім станом системи; доповнюваність 
(єдність свідомого і підсвідомого, розумного 
й емоціонального, раціонального та 
ірраціонального, інтуїтивного) [1, с. 5].  
С. Гончаренко стверджує, що можливості для 
формування нелінійного мислення має 
практично кожна навчальна дисципліна.  
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Ознайомлення з літературою засвідчило, 
що феномен нелінійності  розкривається 
через модель нелінійної онтології – модель 
ризоми, створеної Ж. Дельозом та Ф. 
Гваттарі. Поняття ризоми фіксує принципово 
нелінійний спосіб організації цілісності 
(тексту), що залишає відкритою можливість 
як для внутрішньої іманентної рухомості, так 
і для інтерпретаційного плюралізму [2, c. 49].  

Нелінійний стиль мислення, який 
пропонує синергетика, передбачає цілісне та 
багатовимірне виховання мінливого, 
нестабільного та складного світу, 
готовність до багатоваріантності його 
розвитку, до появи непередбачуваного і 
разом з тим «запрограмованого» нового. 

«Будуючи» мости між наукою та живою 
і неживою природою, синергетика 
виокремлює ряд зразків (патернів) нового 
стилю мислення: 

– Наука має вивчати не тільки стійке та 
повторюване, а й випадкове, індивідуальне, 
неповторюване. 

– Випадковість та причинно-наслідкові 
зв’язки взаємодоповнюють одне одного: 
якщо в точці біфуркації діє 
непередбачуваність, то на більш стійкому 
етапі існування системи в силу вступає 
детермінізм. 

– Існує багато шляхів розвитку системи, 
хоча їх кількість не безкінечна, бо 
визначається її внутрішніми 
характеристиками. 

– Розвиток невідворотний і проходить 
через серію нестабільностей, тому потрібно 
усвідомлювати конструктивну роль хаосу, а 
також допускати існування 
непередбачуваних та неконтрольованих 
моментів. 

– У процесі розвитку природньо 
поєднуються тенденції підвищення 
різноманіття (дивергенції) та згортання, 
різноманіття, підвищення вибірковості 
(конвергенції).  

Синергетика дала змогу науковому 
співтовариству усвідомити нелінійність, 
багатовекторність і вірогідність світу 
мистецтва, поліваріантність шляхів його 
розвитку. Завдяки загальним 
закономірностям процесів самоорганізації 
систем можна побудувати єдину 
процесуальну модель світу, в якій життя і 
творчість людини підкоряються єдиним 
всесвітнім законам. Важливим у цьому 
контексті є концептуальне положення 
Н. Ястребової [11] про те, що поєднання 
структури зовнішньої мети мистецтва та 
структури соціально-психологічної 

проблемної ситуації «середовища» стає для 
мистецтва провідною ланкою його існування. 
На думку автора, «запаси» емоційної енергії 
людських спільнот, втілені в ідеалах, – це 
своєрідні потенціали, які формувалися під 
час масових рухів історії та культури. 
Внутрішню мету мистецтва Н. Ястребова 
визначає як «функціональний інваріант 
системи», який є рушійною пружиною 
еволюції мистецтва. Під цим кутом зору ідея 
глобального еволюціонізму єдності світового 
процесу розвитку, передбачаючи існування 
інваріантних характеристик, еволюційних 
процесів різних типів, набуває особливого 
значення. Отже, робить висновок 
Н. Ястребова, можливості мистецтва, його 
внутрішні цілі – знаходити, виділяти і 
розгортати нові типи змістовних проблемних 
відносин між людиною (як соціального 
багатства «ми») та дійсністю ( в будь-яких її 
вимірах). У загальному вигляді такий 
висновок автора є визначенням 
соціологічного аспекту духовного потенціалу 
мистецтва [8].  

Якщо розглядати творчість, у тому числі 
й музичну, як процес еволюційної 
самоорганізації особистості, можна знайти 
успішне втілення ідей синергетики в 
музичній педагогіці. Проблеми розвитку 
творчого потенціалу особистості в сфері 
музичного мистецтва, її професійного 
зростання, здатності до саморозвитку і 
саморегуляції, отримали нову інтерпретацію 
в концепціях сучасних музикознавців та 
педагогів-музикантів. Так, Т. Мдівані 
розкрила уявлення про нелінійну концепцію 
музики, що виражає постмодерну концепцію 
світу. Уперше авторка висвітлила новизну 
композиторського мислення, основу якого 
складає принцип об’єктивної 
багатоваріантності та відкритий формат.  
Т. Мдівані визначає нелінійну музичну 
реальність, в якій виділяються три форми 
репрезентації: локальна, тотальна, 
поліфуркаційна. В основі методології 
дослідження пропонується синергетичний 
підхід, що дозволяє розкрити нову сутність 
музичних композицій, релевантних 
постнекласичному стану світу і, відповідно, 
композиторському мисленню. Серед 
жанрових форм автор пропонує 
інструментальний театр (перфоманс), техніку 
колажу та інтертекстуальності. Некласична 
сторона нової музичної реальності, на думку 
автора – нова інтерпретація синтезу, 
нетривіальне зближення видів мистецтв – 
музичного і вербального, музичного і 
техногенного, музичного та образотворчого, 
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музичного і квазітеатрального, а також заміна 
класичного синтезу одночасним поєднанням 
видимих подій та тих, які ми чуємо у 
поліфеноменальному контрапункті. На цій 
основі сформувався своєрідний політекст, 
особливістю якого є нелінійність.  

Т. Мдівані наголошує на характерних 
рисах нелінійності в музичному мистецтві: 
казуальність процесу, відкритість форми, 
поліваріантність, інтерпретативність як 
тексту, так і засобів вираження, де поєднання 
матеріалу здійснюється на основі симультанії 
безфункціональної інтерференції різних видів 
мистецтв [5, с. 189]. У цілому, авторка робить 
висновок про те, що художньою 
інтерпретацією постмодерної дійсності 
виступає нова постнекласична концепція 
музики. Змістом цієї музики виступає світ як 
відкритий текст, який припускає безмежну 
кількість інтерпретацій. Твори, що 
репрезентують парадигму нелінійності 
названі авторкою нелінійною музикою [5,  
с. 190].  

Для нашої концепції особливий інтерес 
представляє визначення змісту поняття 
«нелінійність». Т. Мдівані ґрунтується на 
визначеннях науковців: «…нелінійність – це 
підхід, що визнає об’єктивну 
багатоваріантність шляхів еволюції, 
наявність вибору із альтернативних шляхів і 
певного темпу еволюції [9, с. 8]. Лінійний 
підхід заперечує багатоваріантність, 
наявність вибору, напряму і темпів еволюції 
[Каган]». Контекстом до нелінійної концепції 
музики виступає нелінійна архітектура, театр 
абсурду, сюрреалізм, які через призму 
авторського світобачення виражають 
полісемантичну і багатозначну, об’ємну і 
нетревіальну за змістом картину актуального 
буття [5, с. 193].  

Таким чином, умовами розвитку 
нелінійного мислення особистості в сфері 
музичного мистецтва є: прагнення до 
самовдосконалення, самореалізації та 
підвищення ефективності педагогічного 
процесу; наявність діалогічної взаємодії в 
музично-педагогічному процесі; орієнтація 
на саморозвиток особистості на засадах 
ціннісних інтенцій. 

Звичайно, фахівцям гуманітарного 
профілю неможливо використовувати 
математизований пласт наукового знання. 
Але завдяки широкому міждисциплінарному 
синтезу, посиленню філософських і 
методологічних компонентів синергетичного 
знання, стає можливим поєднання різних 
способів осягнення світу, діалог науки та 
мистецтва, творче переосмислення відомих 

образів, символів, цінностей культури. 
Нелінійний стиль мислення, запропонований 
синергетикою передбачає цілісне сприйняття 
нестабільного світу, готовність до 
багатоваріантності його розвитку, до появи 
непередбачуваного і разом з тим 
запрограмованого нового. Вищий стан 
творчого духу людини можна вважати 
найповнішим проявом її резонансу з світом. 
Однак, сприйняття інформації при цьому 
відзначається вибірковістю, освоюються 
тільки ті елементи які відповідають 
світорозумінню музиканта і вбудовуються в 
його концепцію чи систему образів.  

Творчі відкриття, осяяння, теж пов’язані 
з явищем резонансу людини з усім всесвітом. 
Завдяки правильно організованому імпульсу 
музикант долає стереотипи і традиції і 
«виривається» у царство нового. Такий вихід 
особистості з обмеженості свідомості 
називається трансценденцією – вихід за межі 
власної свідомості [7, с. 94–95]. Це шлях 
пошуку зв’язку особистісного бачення з 
навколишньою природою і вселенським 
началом. Здатність до бачення цілого 
одномоментно прийнято називати 
аттрактором творчої діяльності. 

Проаналізовані вище положення 
відіграють неабияку роль у моделюванні 
майбутньої виконавської концепції, 
необхідної для вибору правильного 
спрямування в роботі над музичним твором. 
Ідеальна концепція – це тільки прообраз 
майбутнього цілого, але вона є специфічною 
формою настанови, що виникла у свідомості 
музиканта. Цілісне уявлення про бажаний 
образ музичного твору має зберігатися на 
всіх етапах роботи над ним. Для створення 
переконливої інтерпретації музичного твору 
дуже важливо до того, як перейти до 
проробки деталей мати цілісне уявлення 
(«ідеальну концепцію», за В. Ражніковим; 
«внутрішню інтерпретаційну модель», за  
Г. Єржемським) про художній образ п’єси. 
Тільки тоді засоби музичної виразності, як і 
окремі частини твору, будуть добре 
узгоджені між собою та підпорядковані 
загальній ідеї. Така послідовність етапів 
роботи детально та змістовно викладена у 
книзі видатного піаніста, доктора 
мистецтвознавства Г. Когана. Цілком 
можливо, що визнання та поширення дана 
методика отримала завдяки своїй 
відповідності природі утворення нових 
структур.  

Аналіз через синтез, названий  
А. Брушлінським «основним механізмом 
мислення», обов’язково присутній  в 
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музичній творчості. Попереднє узагальнення, 
спрямоване уявленням про бажане ціле, в 
процесі творчої діяльності структурується, 
набуває нових якостей, долучається до нових 
відносин та зв’язків. Другий важливий 
механізм художньої творчості – з початкових 
етапів супроводжується понятійним 
мисленням та значно покращується його 
продуктивність.  

Проблемами співвідношення та взаємодії 
свідомих та безсвідомих форм творчого 
процесу композитора присвячено статті 
М. Арановського. Видатний музикознавець 
виокремлює компоненти творчого процесу: 
позамузичний змістовий стимул; включення 
системи музичного інтелекту; утворення 
евристичної моделі; реалізація евристичної 
моделі. 

 Поняття «евристична модель»  
М. Арановський розуміє, як «поєднання 
позамузичного смислу та «граматичних» 
уявлень у цілому повертає до життя якісно 
нові психічні утворення, які й керують 
процесом створення цілого». 

Творчі процеси композитора та 
виконавця мають багато спільних 
психологічних закономірностей. Тому 
перенесення запропонованого Арановським 
поняття «евристичної моделі» в сферу 
виконавських проблем є цілком доцільним та 
перспективним. 

Процес створення евристичної моделі 
обумовлений тісною взаємодією 
екстрамузичних та інтрамузичних факторів. 
Позамузичний зміст проходить через різні 
рівні музичного інтелекту, трансформуючись 
у відповідності з конкретними музичними 
завданнями. У свою чергу, музичний інтелект 
зазнає впливу вихідних психічних утворень. 
У результаті їх взаємоперетворень і виникає 
евристична модель виконавської 
інтерпретації.  

 Процес творення нової структури 
проходить через етап первинного хаосу, який 
виконує у цій ситуації конструктивні функції. 
Залучення різноманітних знань, уявлень, 
асоціацій, хаос та надлишок версій, 
максимальне розширення нелінійного 
музичного мислення сприяють 
переструктуруванню попередньої інформації 
та створення її нових форм.  

Підсумовуючи вищевикладене, 
зазначимо: 

– нелінійне мислення майбутніх 
фахівців мистецького профілю – це 
сукупність якісних характеристик 
особистості, самоорганізація яких прояв-
ляється в холістичному сприйнятті 

мистецтва, у підвищенні гнучкості, креа-
тивності та толерантності до невизначеності; 

– концепт нелінійного мислення – це 
ментальне утворення, своєрідний фокус знань 
про світ мистецтва. Ядро концепту – 
інтерпретаційне поле музики, до якого 
входять різні смислові ознаки в умовах 
багатоваріантного освітнього процесу. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Перед кожною освіченою 
особистістю постає проблема необхідного 
діалогу з попереднім знанням з кожного 
питання та предмета. Світ нелінійних явищ, 
для яких час незворотній, відображає 
еволюційність існування. Отож, насправді 
історія має пронизувати як світ фізичної 
реальності, так і знання про неї. 
Синергетичне знання та нелінійне мислення 
дає змогу розуміти соціальні проблеми, 
проблеми педагогіки та музикознавства. 

Музично-творча діяльність виявляє 
гармонізуючий вплив на психофізичні та 
соціальні процеси особистості, надає широкі 
можливості для педагогічної творчості. 
Правильні та своєчасні керівні впливи з боку 
викладача дозволяють вибрати оптимальні 
шляхи саморозвитку особистості студента.  
Згідно з принципом резонансного збудження, 
для цього достатньо маленького, але з 
точністю розрахованого енергетичного уколу 
в потрібній просторово-часовій точці. У 
процесі педагогічного регулювання 
освітнього процесу слід враховувати власні 
тенденції розвитку особистості студента, 
прагнути до посилення його здібностей до 
самостійної діяльності та до співробітництва 
з педагогом. Наявність зворотного зв’язку, 
тобто активний вплив результатів діяльності 
студента на його особистість є необхідною 
умовою активізації освітнього процесу.  
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ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ОТРОЦЬКОГО ВІКУ (7–14 РОКІВ) ЗА ЕТНОГРАФІЧНИМИ 

ДЖЕРЕЛАМИ ХІХ – ПЕРШОЇ ЧВЕРТІ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Народна педагогіка 
формувалась упродовж багатьох століть. 
Однак, її вивчення та письмова фіксація 
починається з розвитком етнографії. У 
ХІХ ст. поглиблюється інтерес європейських 
учених до історії виникнення та ґенези 

слов’янських народів, в етнографічній науці 
виникає їх поділ на східних, західних та 
південних. Східнослов’янську групу вчені 
репрезентують українцями, білорусами, 
росіянами. Тоді ж виникає окрема галузь 
етнографії – східнослов’янська етнографія, 
об’єктом вивчення якої стала народна 
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